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Катерина Краснолюба 
 

Науковий керівник – доктор філ. наук Захарчук І. В. 
 

ПРОЕКЦІЇ «НОВОЇ ЖІНКИ» У ПОВІСТІ  
ОЛЬГИ КОБИЛЯНСЬКОЇ «НІОБА» 

 
У статті здійснюється аналіз образу головної героїні повісті «Ніоба» 

Ольги Кобилянської на основі гендерної ідентифікації. 
Ключові слова: ґендер, жінка-персонаж, любовний сюжет, культура. 
 
The article is an analysis of the image of the protagonist of the story «Niobe» 

Olga Kobylanska based on gender identity. 
Key words: gender, woman figure, love story, culture. 

 
«Кобилянську вабила романтична надлюдина, але в баченні 

письменниці вона була, безсумнівно, жінкою» [6, 71]. Жінкою з сильним 
характером, яка в змозі протистояти життєвим обставинам, має високі 
духовні запити. Саме така героїня постає у повісті «Ніоба».  

Сама О. Кобилянська зазначає: «Ніобу» написала я просто з причини, 
коли полюбила одного «чужинця». Скажу Вам щиру правду, дорогий пане 
доктор, що не «наш» навчив мене, що це таке правдива, щира, чиста, свята 
любов, – а чужий, німець. За границею пізнавала я його. Та описана мною 
«Ніоба» існувала справді, і всі її діти були нещасливі і спонукали мене 
написати ту новелу. Ніобу знала моя мати особисто, а кількох з її дітей я 
також. Сьогодні вони вже всі мертві, за винятком одної дитини, в котрої я 
все перебуваю в Відні, коли мене туди доля заносить. У їх жилах плила 
українсько-німецька кров… І та «послідня» дитина оповіла всю «Ніобу», 
котру, обробивши, я поставила на наш ґрунт» [3, 357].  

Метою статті є дослідження суперечливого жіночого внутрішнього 
світу, яке пов’язане з питанням ролі жінки в чоловічому житті та суспільній 
організації. 

«У повісті «Ніоба» Кобилянської зустрічаємо ситуацію, коли «сильна» 
духом дівчина першою признається «слабкому» чоловікові в любові» [2, 
136]. Головна героїня Зоня, прагнучи розуміння і чистого кохання, боячись, 
все ж говорить першою про свою любов. Тамара Гундорова зазначає: 
«Амбітні героїні повістей Кобилянської страждають від того, чи мають вони 
моральне право освідчитися першою» [2, 205], але проблема в тому, що 
«мужчина, бачите, якого маю на думці, той мужчина в моїх очах за 
боязливий, щоб міг прийняти таке заявлення» [5, 321]. Попри відсутність 
їхнього спільного майбутнього, Зоня все ж відчула поряд з художником себе 
жінкою, яка має право на кохання. «Він не обіцяв нічого, не ломив нічого, 
він мав лише дійсно правдиву душу в грудях і доброту...» [5, 132]. 

Повною протилежністю коханому чоловіку у повісті є наречений Зоні 
Олекса. «Для чоловіка важливо не те, якою є жінка насправді, а те, якою він 
хотів би її мати. Олексі зручно бачити Зосю «зредукованою» до красивих 
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очей, а поза тим він демонструє повне несприйняття» [4, 43]. «І це я 
повинна, й те я повинна. І такою я є, а такою не є; лиш Господь Бог знає, як 
тут дійти до кінця» [5, 82], – розпачливо вигукує героїня.  

Внутрішній конфлікт Зоні Яхнович – це з одного боку чисте – прочуття 
до художника, а з іншого – обов’язок перед нареченим – майбутнім 
священиком. За словами Анни Яхнович, матері Зоні, він – ідеальний піп, 
«апостол черні», який готує себе до подвигу – просвіщати народ, нести 
пастві світло знання. Зоня поділяє його думку про працю для народу, але не 
погоджується з самим характером цієї праці. Зоня стоїть вище – і над 
материними поглядами, і над Олексиними. Вона бачить не тільки 
прекраснодушні поривання Олекси, але і його обмеженість, оте «кінське 
копито прози», що з часом витворить з Олекси типового політикана-
«патріота».  

«Олекса не був для мене чоловіком; нас надто різнив спосіб нашого 
почування. Він і не бачив ніколи в мені того, що артист бачив і цінив. Його 
гнівало й дразнило те, що мене радувало й поривало; і заодно стояло йому 
моє чуття на дорозі і він спотикався в своїх буденних обчисленнях на нього. 
А чужинець мов неначе одну душу й одне почування становим. Без слів, без 
запевнень, а самою одинокою тонкою любов’ю, що мовчки з’єднало наші 
душі навіки» [5, 130] 

Форма епістолярного стилю, листа до матері, в якому донька розповідає 
про себе, дає змогу відчути найтонші порухи душі героїні, побачити 
складний внутрішній світ «нової жінки», жінки, котра має право на 
реалізацію свого «Я» у власному житті. «Якраз «нові жінки» стверджує 
Кобилянська, виступають тим, «поступовим» ферментом, тою силою, що 
вивільняє зі старосвітської сплячки» [1, 174]. 

«Нова жінка» О. Кобилянської – людина сильна характером, спроможна 
на одинокий виклик суспільству. У публіцистичній новелі «Балаканка про 
руську жінку» О. Кобилянська так висловилася про характер виховання 
«нової людини»: «Мусимо оглядатися при вихованні наших доньок і поза 
границі нашої «питомості» й рідного краю. Потонуті в історію розвою 
людськості не на те, щоб вивчити її напам’ять і блистіти в товариствах як 
знанням яких там воєнних подій і геройств, але шукати гарних моделів 
жіночих, шукати характерів, особистостей, що впливали б на ситуацію й 
окруження своє не полом своїм, але прекрасними, великими примірними 
характерами» [5, 353-354]. Саме завдяки таким особистостям, що своїм 
«великим примірним характером» стають прикладом, О. Кобилянська 
прагнула вивести свій народ на широку дорогу світової історії і культури. І 
хоч цей шлях буде затяжний, зате, як здавалося письменниці, надійний і 
певний. Такою «моделлю жіночою», «духовно вирізбленою», естетично 
вдосконаленою – «гармонійною людиною» прагне стати Зоня.  

В образі Зоні відображено й ті риси, що були характерні для значної 
частини інтелігенції того часу, Ольга Кобилянська прагне розкрити образ 
людини в її складних суперечностях духу, борінні почуттів і думок, мрій та 
реальності. Прямуючи до духовного ідеалу, Зоня спочатку поринає у світ 
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«фантастичних мрій» і мимоволі починає відгороджуватися від 
навколишньої дійсності, від оточення, ти самим плекаючи свій внутрішній 
світ, світ ілюзій.  

Замкнута в собі дівчина знаходить втіху у своїх вимріяних ідеалах, 
усвідомлюючи, що самоосвіта, самовиховання не були для неї чимось 
штучним, удавано-показним, а потребою романтичної, мрійливої душі. Так 
тривало до тих пір, поки Зоня не зіткнулася з деякими аспектами реальної 
дійсності. Побувавши серед народу з старовинною багатою культурою, 
високою мораллю і освітою, Зоня мимоволі згадала свій культурно 
занедбаний народ «Мій народ, у своїм невимовнім убожестві, утиску й 
занедбанні… злидні й нужда змушувала його сотнями покидати свій шматок 
землі, століттями поливаної його кров’ю, та йти задля ліпших днів в чужину 
за море» [5, 90-91].  

У міркуваннях Зоні про характер виховання людини легко впізнати 
погляди самої О.Кобилянської, яка на час написання «Ніоби» розчарувалася 
в діяльності тієї інтелігенції Буковини, яка скрізь і завжди на словах 
проголошувала багато патріотичних (політичних і соціальних) гасел в ім'я 
«меншого брата», а на ділі рвалася до «високих крісел» – державних посад 
(носієм подібних тенденцій виступає в повісті Олекса). Зоню письменниця 
відмежовує від таких «діячів» і прагне через неї викласти свої погляди на 
шляхи суспільного прогресу.  

Зоня пристрасно апелює до всіх «великих і потужних, освічених і 
насичених», щоб подали «помічну руку оцим нуждарям… видобутися з 
багна, в котрім мучаться сотками літ», бо й вони носять у своїй душі глибокі 
й гарні культурні скарби. Бажаючи всім серцем добра своєму народові, Зоня 
задумується над тим, щоб видобути в народі його «душевні багатства», 
зародки ознаки культури і розвинути їх.  

«Повість «Ніоба» /…/ свідчить про те, що думка, наснажена новими 
роздумами, сягнула далі, зазвучала голосно, безкомпромісно: геть усілякі 
забобони, геть національну замкненість, хутірську обмеженість, будуймо 
свої морально-етичні ідеали на широкій основі загальнолюдської культури, 
гуманізму, не відриваємось від народу – в інакшому разі навіть найбагатша 
душею людина приречена на жебрацтво. «Ніоба», казала Ольга Кобилянська, 
була її відповіддю тим, хто зневірився в передових ідеях» [7, 71]. На ці 
суспільні виклики героїня має власну відповідь: «Я ще не знаю, Олексо, які 
вимоги поставить життя до моєї особи, одначе будь переконаний… що коли 
б воно жадало жертв і відречення, воно одержить їх від мене; але, будь 
певний, що це станеться без «музики й шуму», бо тости не на часі, як і 
взагалі всякий «галас» противний мені до глибини душі» [5, 93]. 

Отже, внутрішній світ Зоні Яхнович із «Ніоби» Ольги Кобилянської 
розкрито у декількох площинах: почуттів до чоловіка та в національній 
свідомості. Таким чином, Ольга Кобилянська заманіфестувала актуальні 
проблеми українського суспільства, котре потребувало докорінної 
перебудови морально-етичних норм та ґендерної ідентифікації.  
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